

# 2022/2023 学年度第二学期高二年级期终考试

## 语 文 试 题

### 注意事项：

1. 本试卷考试时间为 150 分钟，试卷满分 150 分，考试形式闭卷。
2. 本试卷中所有试题必须作答在答题卡上规定的位置，否则不给分。
3. 答题前，务必将自己的姓名、准考证号用 0.5 毫米黑色墨水签字笔写在答题卡上。

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

##### 材料一：

自怜是一种自珍，对自我性灵的珍摄。南朝裴子野说：“若悱恻芳菲，则楚骚为之祖。”楚辞是中国艺术中的唯美派。楚辞是清香四溢的，又是缠绵悱恻的。楚辞的香中有冷，冷中孕香，可谓一剂冷香之丸。

屈原有洁癖，史书上说他“瘦细美髯，丰神朗秀，长九尺，好奇服，冠切云之冠，性洁，一日三濯缨”。这是外在的。屈原还是个精神上的洁癖者。古语有所谓“振衣千仞岗，濯足万里流”，楚辞的精神气魄足可当之。屈原说：“纷吾既有此内美兮，又重之以修能。”“内美”是他毕生的追求，在蝇营狗苟的楚国，他没有选择随波逐流，而是选择用玉石俱焚的决心来护持自己的高洁理想。

他的诗满溢着这种洁净情怀。《离骚》云：“制芰荷以为衣兮，集芙蓉以为裳”，“高余冠之岌岌兮，长余佩之陆离”。诗人是一位以香为生命滋养的人，他“①\_\_\_\_\_”，真像《庄子》中所描绘的“非梧桐不栖，非练实不食，非醴泉不饮”的大鹏，他用生命护持洁净的精神。

楚文化中就有香草美人的传统。在那个泽国的水上岸边，生长着无数的香花异卉，自古以来，采香草以赠美人，悬香花以避邪逆，储异卉以净身心，形成了丰富的楚地风俗。楚辞吮吸着这样的文化，将其变成一种精神的寄托，出落为一种自珍的精神。

唐李善说：“楚国词人，御兰芬于绝代。”王国维说，楚辞的传统在“要妙宜修”。这样的评价很有见地。从美学观念的发展看，楚辞确立了内美和外美相融的美好世界，一个美人香草和美意灵心融合的传统。在这个意义上说，楚辞的“自怜”，就是“自爱”。庄子也追求性灵的独立高洁，但庄子并不强调内美与外美的统一。

在中国，楚辞几乎成为美的化身，这是中国美学发展史上的重要现象。在美与丑的拔河中，在净染、污染两种力量的较量中，楚辞强化了中国文化中美和净的力量。楚辞对后代中国艺术的影响，首先是一种精神气质的影响。从美学上看，它不是启发后人喜欢香草美人，而是珍摄自己的精神。这也就是宗白华先生所说的中国文化的“美丽精神”。

（摘选自朱良志《中国美学十五讲》）

##### 材料二：

生活在战国的屈原和生活在唐代的杜甫同为古代中国的伟大诗人，都具有强烈的爱国与忠君思想。

屈原在《橘颂》中，借颂橘之品质来表达自己的爱国之志：“受命不迁，生南国兮。

深固难徙，更壹志兮。”在《离骚》的结尾处，屈原以“涉陛皇之赫戏兮，忽临睨夫旧乡。仆夫悲余马怀兮，蜷局顾而不行”的描写来表达自己在处境险恶的情况下，也不离开故国。生活在大一统时代的杜甫热爱自己的祖国，他对开元盛世赞美有加：“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。稻米流脂粟米白，公私仓库俱丰实。”安史之乱是发生在唐代的一场内乱，杜甫为此写下了不少诗篇，反对分裂，支持平乱，维护国家的统一。当得知持续八年的安史之乱终于结束时，他写道：“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳。却看妻子愁何在，漫卷诗书喜若狂。”欣喜之情溢于言表。

屈原和杜甫既是爱国的，又是忠君的，但二人却不是愚忠。“爱国”的内涵是丰富的，真正的爱国者，不仅表现为抗击外敌时能够挺身而出、为国捐躯，而且还在乎能为民富国强贡献自己的力量。以屈原和杜甫为代表的古代中国的爱国志士大都具有这样一些特点：处处为国家利益和前途着想，忧国忧民，坚持正义，敢于针砭时政，具有批判精神，不惧怕打击迫害乃至牺牲生命。

屈原诗中忧国忧民的诗句俯拾皆是。如：“皇天之不纯命兮，何百姓之震愆”，“心不怡之长久兮，忧与愁其相接。惟郢路之辽远兮，江与夏之不可涉”等。屈原不但敢于批判“变白以为黑兮，倒上以为下。凤凰在笯兮，鸡鹜翔舞”的腐朽黑暗的政治，还敢于批判昏君“怨灵修之浩荡兮，终不察夫民心”。屈原知道他的批判会给他带来什么后果，但为了存君兴国，造福于民，他也就无所顾忌了，他表示为了国家，为了“美政”理想，“②\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，充分表现他宁折不弯、宁死不屈的战斗精神。正是屈原伟大的爱国情操、高尚的人格、不向腐败黑暗政治低头的骨气，赢得了李白“屈平辞赋悬日月”的高度赞扬。

杜甫的爱国爱民的情怀早已被世人所公认，杜甫的忠君观念也是不争的事实，但他也决非愚忠之人。杜甫被唐肃宗拜为左拾遗后不久，房琯得罪肃宗被罢相，杜甫因营救房琯而触怒肃宗，结果被肃宗赶出朝廷，贬为华州司功参军。可以看出，一个真正的爱国者，因凡事要从国运民生出发，不计较个人的利害得失，就难免不与统治集团发生矛盾，往往会有“犯上”、“逆龙鳞”；只有那些为了个人荣华富贵的佞臣群小，投机钻营者或明哲保身者，才会有愚忠的表现。

（摘编自吴贤哲《爱国与忠君思想在分裂割据和大一统时代的文化意义》，有删改）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 屈原追求内美和外美相融合的美好世界，甚至不惜舍弃生命去护持自己的高洁理想。
- B. 对香草香花的热爱，是楚地由来已久的风俗，对楚辞文化精神的形成有着重要作用。
- C. 无论是对开元盛世的赞美，还是对安史之乱的忧虑，都体现了杜甫爱国爱民的情怀。
- D. “屈平辞赋悬日月”，表明李白对屈原文采的推崇、人格的赞赏和创作精神的继承。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 材料一与材料二都谈到了屈原的思想，不过二者论述的重心并不完全相同。
- B. 屈原在“芙蓉”“木兰”“秋菊”等代表美好高洁的事物中寄托了主观情感。
- C. 两则材料都运用了灵活多样的论证方法说理，都用了对比论证和比喻论证。
- D. 不同于那些迎合圣意、一味愚忠的佞臣群小，屈原和杜甫是真正的爱国者。

3. 下列选项，不能体现“香草美人”美学意义的一项是（3分）

- A. 三径就荒，松菊犹存。（陶渊明《归去来兮辞》）
- B. 战士军前半死生，美人帐下犹歌舞。（高适《燕歌行》）
- C. 桂棹兮兰桨，击空明兮溯流光。（苏轼《赤壁赋》）
- D. 九畹芳菲兰佩好，空谷无人，自怨蛾眉巧。（辛弃疾《蝶恋花》）

4. 请引用《离骚》中的相关语句在文中横线处补全论据。(4分)

5. 学校公众号设计了“中国文化的‘美丽精神’”专栏，小盐同学建议推出“屈原·杜甫·陆游”专题，请结合两则材料和相关作品，代小盐阐述将陆游置于此专题的理由。(4分)

## (二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

文本一:

### 大团圆

鲁迅

赵家遭抢四天后, 阿Q在半夜里忽被抓进县城里去了。那时恰是暗夜, 一队兵, 一队团丁, 一队警察, 悄悄地到了未庄, 乘昏暗围住土谷祠, 正对门架好机关枪; 然而阿Q不冲出。把总焦急起来了, 志了二十千的赏, 才有两个团丁冒了险, 逾垣进去, 里应外合, 一拥而入, 将阿Q抓出来; 直待擒出祠外, 他才有些清醒了。

进城已是正午, 阿Q被推进一所破衙门, 推在一间小屋里。

他下半天便又被抓出栅栏门去了, 到得大堂, 上面坐着一个满头剃得精光的老头子, 下面站着一排兵, 门旁又站着十几个长衫人物, 他的膝关节立刻自然而然的宽松, 便跪了下去了。

“你从实招来罢, 免得吃苦。招了可以放你。”那光头的老头子看定了阿Q的脸, 沉静的清楚的说。

“你的同党在那里?”

“什么? ...”

“那一晚打劫赵家的一伙人。”

“他们没有来叫我。他们自己搬走了。”阿Q提起来便愤愤。

“走到那里去了呢? 说出来便放你了。”老头子更和气了。

“我不知道, ... 他们没有来叫我....”

老头子使了一个眼色, 阿Q便又被抓进栅栏门里了。他第二次抓出栅栏门, 是第二天的上午。

大堂的情形都照旧。上面仍然坐着光头的老头子, 阿Q也仍然下了跪。

老头子和气的问道, “你还有什么话说明么?”

阿Q一想, 没有话, 便回答说, “没有。”

于是一个人拿了一张纸, 并一支笔送到阿Q的面前, 指着一处地方教他画花押。

“我.....我.....不认得字。”阿Q一把抓住了笔, 惊恐而且惭愧的说。

“那么, 便宜你, 画一个圆圈!”

阿Q要画圆圈了, 那手捏着笔却只是抖。于是那人替他将纸铺在地上, 阿Q伏下去, 使尽了平生的力气画圆圈。他生怕被人笑话, 立志要画得圆, 但这可恶的笔不但很沉重, 并且不听话, 刚刚一抖一抖的几乎要合缝, 却又向外一耸, 画成瓜子模样了。

阿Q正羞愧自己画得不圆, 那人却不计较, 早已掣了纸笔去, 许多人又将他第二次抓进栅栏门。

他第二次进了栅栏, 倒也并不十分懊恼。他以为人生天地之间, 大约本来有时要抓进抓出, 有时要在纸上画圆圈的, 惟有圆而不圆, 却是他“行状”上的一个污点。但不多时也就释然了, 他想: 孙子才画得很圆的圆圈呢。于是他睡着了。

阿Q第三次抓出栅栏门, 他到了大堂, 上面还坐着照例的光头老头子, 阿Q也照例的下了跪。

老头子很和气的问道, “你还有什么话说明么?”

阿Q一想, 没有话, 便回答说, “没有。”

许多人忽然给他穿上一件洋布的白背心，上面有些黑字。阿Q被抬上了一辆没有篷的车，这车立刻走动了，前面是一班背着洋炮的兵们和团丁，两旁是许多张着嘴的看客。他突然觉到了：这岂不是去杀头么？他一急，两眼发黑，似乎发昏了。然而他又没有全发昏，他似乎觉得人生天地间，大约本来有时也未免要杀头的。

他还认得路，于是有些诧异了：怎么不向着法场走呢？他不知道这是在游街，在示众。但即使知道也一样，他不过便以为人生天地间，大约本来有时也未免要游街要示众罢了。

他省悟了，这是绕到法场去的路，这一定是“嚓”的去杀头。他惆怅的向左右看，无意中，却在路旁的人丛中发现了一个吴妈。阿Q忽然很羞愧自己没志气：竟没有唱几句戏。他的思想又仿佛旋风似的在脑里一回旋：《小孤孀上坟》太堂皇，《龙虎斗》里的“悔不该……”也太乏，还是“手执钢鞭将你打”罢。他同时想将手一扬，才记得这两手原来都捆着，于是“手执钢鞭”也不唱了。

“过了二十年又是一个……”阿Q在百忙中，“无师自通”的说出半句从来不说的话。

“好！！！”从人丛里，便发出豺狼的嗥叫一般的声音来。

车子不住的前行，阿Q在喝采声中，轮转眼睛去看吴妈，似乎伊一向并没有见他，却只是出神的看着兵们背上的洋炮。

阿Q于是再看那些喝采的人们。这些眼睛们似乎连成一气，已经在那里咬他的灵魂。

“救命，……”

然而阿Q没有说。

他早就两眼发黑，耳朵里响的一声，觉得全身仿佛微尘似的迸散了。

至于舆论，在未庄是无异议，自然都说阿Q坏，被枪毙便是他的坏的证据；不坏又何至于被枪毙呢？而城里的舆论却不佳，他们多半不满足，以为枪毙并无杀头这般好看；而且那是怎样的一个可笑的死囚呵，游了那么久的街，竟没有唱一句戏：他们白跟一趟了。

(节选自《阿Q正传》，有删改)

## 文本二：

### 《阿Q正传》第七幕

陈白尘

[舞台现出咸亨酒店。是次日夕阳西下时分。]

[柜台外站着五位老酒客：红鼻子老拱、蓝皮阿五、航船七斤、王胡和小D。]

[航船七斤正在讲述新闻。酒客们热心又似淡漠地倾听着。]

七 斤      ……砰的一声枪响，他就倒下去，死了！城里人都稀奇，叫做“枪毙”，这还是第一回！

众酒客      (似赞赏又似惋惜) 哦！……

掌柜的      你说，有没有杀头好看？

七 斤      城里人都说，没有杀头好看。还说，他游街游了半天，也没唱一句戏，白白地跟了一趟！……

众酒客      (似表示惋惜又似不满) 唉！……

七 斤      他呀，就不该满街嚷嚷造反！我早劝过他！

老 拱      我说哩，他先不该嚷嚷姓赵！

阿 五      真的！他到底姓不姓赵呀？

掌柜的      谁知道呢？(长长的一声叹息) 唉！……

[众酒客都以为掌柜的要发表高见，看着他。]

(取下水牌，用抹布擦去一行字) 该死的阿Q，还欠我四十五文酒钱呐！

(似乎表示同情，也都轻轻地叹声) 唉！

[只有小D一直不吭声。]

小 D (突然发问)七斤,你先前不是说,阿 Q 也喊过一声“过了二十年又是一条好汉!”么?

七 斤 是喊过的。可是城里人说,他到底没唱一句戏!

小 D (独排众议)我看啦,阿 Q 哥他(走出酒店离开众人)还是一条好汉!……〔小 D 的神情、姿态都更象阿 Q 了。〕

〔解说词:“阿 Q 死了!阿 Q 虽然没娶过女人,但并不象小尼姑所咒骂的那样断子绝孙了。据我们考据家考证说,阿 Q 还是有后代的,而且子孙繁多,至今不绝……。”

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文本一写阿 Q 被捕的情节,官兵、警察等人全副武装包围土谷祠,悬赏之下方敢进入,把尚未睡醒的阿 Q 抓了出来,兴师动众的场面十分滑稽。
- B. 文本一中的“老头子”看似“和气”,三次审讯阿 Q,都未对他采用刑讯逼供的手段,但却哄骗阿 Q 签字画押,最终将他送上刑场。
- C. 文本一中阿 Q 在游街示众的人丛中发现了吴妈,但吴妈只是看着兵们背上的洋炮,有意忽略阿 Q,可见吴妈与那些喝采的人们不同,她对阿 Q 充满同情。
- D. 文本二整合了《呐喊》不同篇目中的人物,如咸亨酒店的掌柜、红鼻子老拱、蓝皮阿五、航船七斤等,展现了当时社会的众生相,暗示了阿 Q 的生存环境。

7. 下列对文本相关艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 文本一叙述视角富于变化。阿 Q 被押上刑车示众前,作者以全知视角叙述阿 Q 与众人的情形,其后都转向了阿 Q 一人的限知视角。
- B. 鲁迅笔下的文言词汇常具有很强的艺术性,如“‘行状’上的一个污点”中的“行状”庄词谐用,有着独特的内涵,耐人寻味。
- C. 文本一中阿 Q 自然“便跪了下去了”“也仍然下了跪”“也照例的下了跪”,反复出现的下跪细节,强化了阿 Q 身上的奴性特征。
- D. 文本二末尾的“解说词”意味深长,是作者在理解原著精神基础上的再创造,融汇了自己的感悟思考,揭示了作品的时代意义。

8. 文本一写阿 Q 想喊“救命,……”,“然而没有说”。请分析作者这样写的用意。(6分)

9. 文本二最后写“小 D 的神情、姿态都更象阿 Q 了”。这样的安排符合鲁迅的原意吗?请简要阐述你的观点。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

亮少有逸群之才,时人异焉。遭汉末扰乱,随叔父玄避难荆洲,躬耕于野,不求闻达。时左将军刘备以亮有殊量,乃三顾亮于草庐之中。亮深谓备雄姿杰出,遂解带写诚,厚相结纳。及魏武帝南征荆州,刘琮举州委质,而备失势众寡,无立锥之地。亮乃建奇策,身使孙权,求援吴会。权即遣兵三万人以助备。备得用与武帝交战,大破其军,乘胜克捷,江南悉平。后备又西取益州。益州既定,以亮为军师将军。备称尊号,拜亮为丞相,录尚书事。及备殂没,嗣子幼弱,事无巨细,亮皆专之。于是外连东吴,内平南越,赏罚必信,无恶不惩,无善不显,至于吏不容奸,人怀自厉,道不拾遗,强不侵弱,风化肃然也。

当此之时,亮之素志,进欲龙骧虎视,包括四海,退欲跨陵边疆,震荡宇内。又自以为无身之日,则未有能蹈涉中原、抗衡上国者,是以用兵不戢,屡耀其武。然亮才,于治

有克。昔萧何荐韩信，管仲举王子城父，皆忖己之长，未能兼有故也。亮之器能政理，抑亦管、萧之亚匹也，而时之名将无城父、韩信，故使功业陵迟大义不及邪？盖天命有归，不可以智力争也。

青龙二年秋，亮病卒，黎庶追思，以为口实。至今梁、益之民，咨述亮者，言犹在耳。虽《甘棠》之咏召公，郑人之歌子产，无以远譬也。孟轲有云：“以逸道使民，虽劳不怨；以生道杀人，虽死不忿。”信矣！论者或怪亮文彩不艳，而过于丁宁周至。臣愚以为咎繇大贤也，周公圣人也。考之《尚书》，咎繇之谋略而雅，周公之诰烦而悉。何则？咎繇与舜、禹共谈，周公与群下矢誓故也。亮所与言，尽众人凡士，故其文指不得及远也。然其声教遗言，足以知其人之意理，而有补于当世。

（节选自陈寿《三国志》，有删节）

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）

故[A]使[B]功[C]业[D]陵[E]迟[F]大[G]义[H]不[I]及[J]邪[K]盖[L]天[M]命[N]有[O]归[P]不[Q]可[R]以[S]智[T]力[U]争[V]也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 委质，文中指臣服归附，与《屈原列传》“厚而委质事楚”中的“委质”意思相同。  
B. 丁宁，文中指嘱咐，与《孔雀东南飞》“府吏见丁宁”中的“丁宁”意思相同。  
C. 《尚书》又称《书》《书经》，是一部历史文献汇编，为儒家经典著作之一。  
D. 《三国志》是一部纪传体断代史，与《史记》《汉书》《后汉书》合称“前四史”。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 刘备得到东吴的协助，大败曹军，在平定江南和益州后，任命诸葛亮为军师将军。  
B. 诸葛亮辅佐后主时，政事无论大小，都由他裁决，对外结盟，对内平乱，赏罚分明。  
C. 诸葛亮颇有理政才能，但身边缺少像韩信和王子城父这样的名将，功业不及萧、管。  
D. 诸葛亮的文辞和意旨都不能到达偏远的地方，是因为他言说的对象都是普通百姓。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）时左将军刘备以亮有殊量，乃三顾亮于草庐之中。（4分）

（2）而所与对敌，或值人杰，加众寡不侔，故未能有克。（4分）

14. 与《三国演义》中“多智而近妖”（鲁迅语）的诸葛亮相比，本文中诸葛亮的形象有何差异？请指出并说明产生差异的原因。（3分）

## （二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面两首唐诗，完成15~16题。

### 武侯庙

杜甫

遗庙丹青落，空山草木长。

犹闻辞后主，不复卧南阳。

### 蜀相

杜甫

丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森森。

映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。

三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。

出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。

15. 下列对两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 《武侯庙》前两句描写所见之景，庙中壁画剥落，庙外草木茂盛。
- B. 《武侯庙》后两句道出了武侯放弃早年隐居的生活、以身许国的行迹。
- C. 《蜀相》一诗抒写作者游览武侯祠的所见所感，全诗格调深沉悲壮。
- D. 两首诗都从祠庙美景入笔，追述武侯生平，景、事、情、理融为一体。

16. 两首诗都以诸葛亮为抒怀对象，请简要概括两诗对武侯情感的异同。（6分）

(三) 名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下面句子中的空缺部分。（6分）

(1) 李白在《将进酒》中用“▲▲▲▲▲▲”表达了怀才不遇的郁愤，传达出舍我其谁的自信。

(2) 《五代史伶官传序》中“▲▲，▲▲”两句，借李存勖宠用伶人导致身死国灭的史实，阐释了与孟子“生于忧患，死于安乐”相近的道理。

(3) 鸥鸟在古代诗歌中，往往寄寓了诗人对闲适自在生活的追求，如“▲▲，▲▲”。

### 三、语言文字运用（20分）

#### (一) 语言文字运用 I （本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

37次收割机陷泥、48次农机维修、收获62.66吨水稻……与以往文艺作品所描述的唯美浪漫的田园生活不同，劳作纪实互动综艺《种地吧》让“种地”真正成为动词，扎实实地种，不是▲、装腔作势的“体验”，也别跟我扯什么组CP，你真正需要的是和土地进行踏实深入的沟通。

当然，把“种地”这门古老的手艺写成文字、搬上屏幕，不是真正的农民做的事，农民甚至不是这类作品的目标观众。10个青年也将回归城市，但土地、阳光、雨露，在四季轮回的时空变化中带给大家一个▲的真理——认真干一件事情，就一定会有回报。

然而，因“割稻谷”等问题，节目组动辄被扣上“糟蹋粮食”的帽子，如此上纲上线，乍一看是尊重劳动、农民，实际上是将“三农”问题▲，反而切断了普通人了解“三农”的重要路径。进而而言之，把田园作为舞台，把种地作为才艺，也有助于那些生活在云端里的有闲阶层，打破对“三农”的傲慢与偏见。大多数农民对读书人拥有敬畏，但很多掌握学识和文化话语权的人，对“三农”缺乏尊重和认识，更别谈了解。希望《种地吧》能够让那些高高在上的人，看清楚自己的“幸运”和“局限性”。

18. 依次填入文中横线处的成语，最恰当的一组是（3分）

- |         |      |      |
|---------|------|------|
| A. 蜻蜓点水 | 一成不变 | 束之高阁 |
| B. 走马观花 | 亘古不变 | 置之不理 |
| C. 蜻蜓点水 | 亘古不变 | 束之高阁 |
| D. 走马观花 | 一成不变 | 置之不理 |

19. 文中画横线的句子可以改成：“也不是一味追求综艺效果，而是真正地深入田间地头”，从语义上看二者基本相同，为什么说原文表达效果更好？（4分）

20. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。（4分）

## （二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

随着神舟十六号的成功发射，中国首位载荷专家桂海潮成功入驻“天宫一号”。

作为载荷专家，桂海潮主要负责载荷的管理，从事空间科学实验，包括实验设备的操作，实验条件控制，数据的收集、整理，乃至分析。

随着空间科学技术活动的深入，空间科技活动越来越专门化，职业航天员大都是飞行员或试飞员出身，①，难以胜任这些科学技术工作，于是载荷专家应运而生。②对其称呼不同，如美国在阿波罗登月阶段称为“科学家航天员”、在航天飞机阶段称为“载荷专家”，俄罗斯在和平号空间站阶段称为“研究航天员”等。

神舟十六号任务中，载荷专家的加入标志中国“飞天”进入了新阶段、新境界。着眼未来，如何让更多的科学家拿到太空“门票”，甚至让普通人也享受一把“太空旅游”，③，而是展现在不远处的新征途。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每句不超过15个字。（6分）

22. 请结合材料内容，给“载荷专家”下一个定义，不超过40个字。（3分）

## 四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

“今人解杜诗但寻出处，不知少陵之意初不如是。纵使字字寻得出处，去少陵之意益远矣。”——宋·陆游《老学庵笔记》

“放翁诗学所以绝胜者，固由忠义益郁于心。”——清·潘德舆《养一斋诗话》

“最使屈原成为人民热爱与崇敬的对象，是他的行义，不是他的文采。”——闻一多《楚辞研究论文集》

上述材料将诗人的精神和德行作为诗歌品评的核心取向，对我们具有启示意义。请根据材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作；不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。